

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 27.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской Духовной Консисторіи, въ Перми.

7-го Іюля 1882 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Опредѣленіе Святейшаго Правительствующаго Синода. — Объяснительная записка къ проекту положенія объ эмеритальной кассѣ духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда. — Объявленіе.

Опредѣленіе Святейшаго Правительствующаго Синода.

О разрѣшеніи рукополагать во священники не окончившихъ курса наукъ въ духовныхъ семинаріяхъ.

Отъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ преосвященныхъ поступили въ Святейшій Синодъ представленія о встрѣчаемыхъ ими затрудненіяхъ относительно замѣщенія священно-служительскихъ вакансій въ церковныхъ причтахъ по недостатку кандидатовъ священства, окончившихъ курсъ богословскихъ наукъ въ семинаріяхъ, и о разрѣшеніи, въ виду указанной причины, рукополагать во священники и не окончившихъ семинарскаго курса благонадежныхъ діаконовъ. Святейшій Синодъ, имѣя въ виду, что Высочайше утвержденнымъ 6-го декабря 1829 года положеніемъ дозволяется епархіальнымъ преосвященнымъ, въ случаѣ неимѣнія кандидатовъ священства, окончившихъ курсъ наукъ въ духовныхъ семинаріяхъ, рукополагать во священники и не окончившихъ курса въ упомянутыхъ учебныхъ заведеніяхъ, и что таковое положеніе не отиѣнено ни Высочайше утвержденнымъ 16-го апрѣля 1869 года журналомъ присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, ни послѣдующими

узакононеніями, опредѣляетъ: объявить по духовному вѣдомству, чрезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, что прописанный законъ 6-го декабря 1829 года остается въ силѣ и въ настоящее время, и что епархіальные архіереи могутъ, по нуждѣ, рукополагать во священники и лицъ, не окончившихъ курса наукъ въ духовныхъ семинаріяхъ.

Объяснительная записка къ проекту положенія объ эмеритальной кассѣ духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда, Пермской епархіи.

Въ примѣчаніи къ § 26 устава попечительства о призрѣніи заштатныхъ священно-церковно-служителей и священно-церковно-служительскихъ сиротъ, состоящихъ во 2 благочинническомъ округѣ, Верхотурскаго уѣзда, сказано: „съ достиженіемъ основнаго (попечительскаго) капитала до 6,000 рублей, окружному духовенству предоставляется право, если оно пожелаетъ, ходатайствовать предъ начальствомъ или объ открытіи эмеритальной кассы для благочинническаго округа съ тѣмъ, чтобы основной капиталъ былъ для нея фондомъ, или о обращеніи сего капитала въ пенсіонный. Это было бы вполнѣ согласно какъ съ первоначальнымъ назначеніемъ однопроцентнаго взноса съ братскаго доходнаго рубля, такъ и съ тѣми жертвами, какія все окружное духовенство приносило и приноситъ на составленіе означеннаго капитала“.

Предположенный § 26-мъ попечительскаго устава основной капиталъ къ 1-му числу марта сего 1882 года достигъ до 6,111 рублей. Капиталъ сей образовался изъ слѣдующихъ источниковъ:

1) Однопроцентнаго сбора съ братскихъ доходовъ духовенства благочинническаго округа за 11-ть лѣтъ, съ 1-го іюля 1865 года по 1-е іюля 1876 года	. 882 р. 23 к.
2) Процентвъ на сію сумму за 11-ть лѣтъ съ 1-го іюля 1876 года по 1-е марта 1882 года:	. 327 „ 92 „
3) Десятирублеваго взноса отъ причтовъ	. 1,359 „ 50 „
4) Чистой прибыли отъ операцій благочинническаго свѣчнаго склада (съ 1878 года)	. 1,354 „ 63 „

Примѣчаніе 1-е. Среднимъ числомъ благочиніе ежегодно представляло однопроцентнаго взноса 76 р. 82 к., а каждый изъ 25 причтовъ благочинія—3 р. 7 к.

5) Проценто́въ съ основнаго капитала по мѣсяцъ юнь 1881 года	604 р. 58 к.
6) Преміи при покупкѣ банковыхъ 5 ⁰ / ₁₀₀ билетовъ по курсу	136 „ 46 „
7) Прибыли отъ продажи церквамъ исповѣдныхъ и клировыхъ листовъ синодальной типографіи и разныхъ печатныхъ бланковъ для церковныхъ документовъ	152 „ 8 „
8) Прибыли отъ продажи 3950 экз. разныхъ книгъ и брошюръ духовно-нравственнаго содержанія	100 „ 65 „
9) Пожертвовано церквами въ разное время	272 „ 7 „
10) Пожертвовано Нижнетагильскимъ крестьяниномъ Аристархомъ Густомѣсовымъ въ два раза	200 „ — „
11) Пожертвовано купцомъ Николаемъ Степановымъ Волковымъ	100 „ — „
12) Пожертвовано дворяниномъ Поклевскимъ	50 „ — „
(Пожертвовано почетнымъ членомъ окружнаго попе- чительства Николаемъ Михайловымъ Образцовымъ).	(25) „ — „
13) Собрано настоятелями и старостами церквей добровольныхъ пожертвованій отъ прихожанъ	620 „ — „

Итого, за употребленіемъ 49 р. 12 к. въ расходъ,
основнаго капитала состоитъ по прихода-расходнымъ книгамъ 6,111 рублей.

Эти 6,111 рублей, составившіеся изъ взносовъ причтовъ и другихъ источниковъ въ теченіе послѣднихъ 16-ти лѣтъ съ половиною, окружное духовенство и назначаетъ въ основной фондъ будущей своей эмеритальной кассы. Прилагаемый при сей запискѣ проектъ положенія эмеритальной кассы для духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда, не есть трудъ самостоятельный. Въ главныхъ и существенныхъ своихъ чертахъ

Примѣчаніе 2-е. Десятирублевые взносы отъ причтовъ поступали такъ: за 2-ю половину 1876 г. отъ 24 причтовъ (безъ втораго Верхне-Салдинскаго причта и безъ Вашкарскаго, не существовавшаго въ то время) 132 р.; за 1-ю половину 1877 г. отъ 25, а за 2-ю отъ 24 причтовъ 245 р.; за 1878 г. отъ 23 причтовъ (безъ Воскресенскаго, Вашкарскаго и Медвѣдскаго) 230 р.; за 1-ю половину 1879 г. отъ 24 причтовъ (безъ Медвѣдскаго за три мѣсяца, безъ Вашк. и Воскр.), за 2-ю половину отъ 25 причтовъ (безъ Воскрес.) 242 р. 50 к.; за 1880 г. отъ 25 причтовъ (безъ Воскрес.) 250 р.; за 1881 г. отъ 26 причтовъ (съ Воскресен.) 260 р. Итого 1,359 р. 50 к. Среднимъ числомъ каждый изъ причтовъ внесъ десятирублеваго взноса за 5¹/₂ лѣтъ по 54 рубля.

онъ есть не болѣе, какъ копія съ проекта положенія эмеритальной кассы для духовенства С.-Петербургской епархіи, съ нѣкоторыми лишь дополненіями и измѣненіями онаго, притомъ несущественно важными, примѣнительно къ мѣстному положенію и значенію нашей эмеритурѣ. Таковыхъ дополненныхъ или измѣненныхъ статей въ нашемъ проектѣ не болѣе 12. Проектъ эмеритальной кассы для духовенства С.-Петербургской епархіи принять нами за образецъ потому, что онъ вполне обработанъ, провѣренъ академикомъ Буяковскимъ и уже утвержденъ Святѣйшимъ Синодомъ 14-го апрѣля 1880 года.

Въ нашемъ проектѣ эмеритальной кассы избираются два оклада пенсій съ соответствующими по нимъ взносами священно-церковно-служителей, низшей и высшей. Низшей окладъ ежегодной пенсіи протоіерею и священнику 100 рублей, ежегодный взносъ по сему окладу 15 рублей; діакону и псаломщику окладъ пенсіи 30 рублей, ежегодный взносъ по нему 4 р. 50 к. Высшей окладъ пенсіи протоіерею и священнику 200 рублей, ежегодный взносъ по нему 30 рублей; діакону и псаломщику окладъ пенсіи 50 рублей, ежегодный взносъ по нему 7 р. 50 к.

Чтобы судить, насколько тверды и прочны основанія для предположенной нами эмеритальной кассы, чтобы видѣть, чрезъ сколько лѣтъ наша эмеритальная касса будетъ имѣть возможность открыть свои дѣйствія т. е. выдавать своимъ участникамъ полныя пенсіи по низшему и высшему окладамъ, чрезъ сколько лѣтъ и въ какомъ размѣрѣ можетъ составиться необходимый для кассы капиталъ, изъ процентовъ съ котораго должны выдаваться пенсіи, а также, какъ велико ежегодное число пенсионеровъ, коихъ касса должна удовлетворять пенсіями, нами заготовлены и собраны слѣдующія свѣдѣнія: а) статистическія свѣдѣнія за 30 лѣтъ, начиная съ 1852 по 1882 годъ, о числѣ ежегодно выходящихъ заштатъ и умирающихъ священно-церковно-служителей въ благочинническомъ округѣ и о числѣ остающихся послѣ нихъ вдовъ и сиротъ; б) именной списокъ священно-церковно-служителей, состоявшихъ на службѣ съ 1852 по 1882 годъ и не оставившихъ послѣ себя ни вдовъ, ни дѣтей; в) именной списокъ священно-церковно-служителей, участвовавшихъ своими взносами въ составленіи основнаго фонда предполагаемой эмеритальной кассы, т. е. 6,111 рублей, съ 1-го іюля 1865 года по 1-е января 1882 года, съ показаніемъ, кто изъ нихъ, когда и куда выбылъ изъ благочинія, или поступилъ заштатъ, или умеръ, при чемъ сдѣлана особая выборка изъ этого списка всѣхъ заштатныхъ священно-церковно-служителей, дѣлавшихъ взносы, а также священно-церковно-служи-

тельскихъ вдовъ и круглыхъ сиротъ, не имѣющихъ ни отца, ни матери, и г) двѣ расчетныя таблицы о теченіи и возрастаніи капитала эмеритальной кассы по низшему и высшему окладамъ пенсіи. Свѣдѣнія, означенныя подъ литерами а, б и в представляются при сей запискѣ въ особыхъ приложеніяхъ, а расчетныя таблицы о теченіи и возрастаніи пенсіоннаго капитала кассы помѣщаются здѣсь въ самой запискѣ.

Изъ свѣдѣній, значущихся подъ лит. а, б и в видно, что въ теченіе 30 лѣтъ, именно съ 1852 по 1882 годъ, заштатъ поступило: а) священниковъ 1, діаконовъ и псаломщиковъ 4; умерло за тоже время протоіереевъ и священниковъ 11, діаконовъ и псаломщиковъ 33; послѣ нихъ осталось: священническихъ вдовъ 8, діаконовыхъ и псаломщичьихъ 27, сиротскихъ семействъ, не имѣющихъ ни отца, ни матери, священническихъ 3, діаконовыхъ и псаломщичьихъ 6; б) священно-церковно-служителей, участвовавшихъ своими взносами въ составленіи основнаго фонда (6,111 рублей) съ 1-го іюля 1865 года по 1-е января 1882 года было всего 135; въ томъ числѣ протоіереевъ и священниковъ 59, діаконовъ и псаломщиковъ 76, и в) изъ нихъ по настоящее время поступило заштатъ священниковъ 1, діаконовъ и псаломщиковъ 4; умерло протоіереевъ и священниковъ 9, діаконовъ и псаломщиковъ 18, осталось послѣ нихъ вдовъ священническихъ 9, діаконовыхъ и псаломщичьихъ 14, круглыхъ сиротъ-дѣтей 4 семейства.

Изъ тѣхъ же статистическихъ свѣдѣній о числѣ священно-церковно-служителей, вышедшихъ заштатъ и умершихъ за тридцати-лѣтній періодъ времени т. е. съ 1852 по 1882 годъ, видно, что таковыхъ священниковъ было 12, а діаконовъ и псаломщиковъ 37, и что

изъ 12-ти священниковъ

Одинъ (1) состоялъ на службѣ 4 года.

Одинъ (1) " " " 5 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 16 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 20 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 23 года.

Одинъ (1) " " " 24 года.

Одинъ (1) " " " 25 лѣтъ.

Три (3) " " " по 26 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 27 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 28 лѣтъ.

Изъ сихъ 12 священниковъ, на основаніи 27 и 28 правилъ проекта положенія объ эмеритальной кассѣ нашего благотворительнаго округа, одинъ

(1) выслужилъ $\frac{1}{2}$ пенсіи, трое (3) по $\frac{3}{4}$ пенсіи и шесть (6) по полной пенсіи; всѣ же въ сложности выслужили $8\frac{3}{4}$ полныхъ пенсій.

Изъ 37 діаконѣвъ и псаломщиковѣвъ

Одинъ (1) состоялъ на службѣ 2 года.

Одинъ (1) " " " 3 года.

Одинъ (1) " " " 6 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 9 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 15 лѣтъ.

Три (3) " " " по 11 лѣтъ.

Шесть (6) " " " по 12 лѣтъ.

Два (2) " " " по 14 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 16 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 17 лѣтъ.

Одинъ (1) " " " 18 лѣтъ.

Четыре (4) " " " по 19 лѣтъ.

Три (3) " " " по 20 лѣтъ.

Два (2) " " " по 21 году.

Одинъ (1) " " " 22 года.

Одинъ (1) " " " 23 года.

Два (2) " " " по 24 года.

Одинъ (1) " " " 27 лѣтъ.

Два (2) " " " по 28 лѣтъ.

Два (2) " " " по 29 лѣтъ.

Изъ сихъ 37 діаконѣвъ и псаломщиковѣвъ на основаніи статьи 27 проекта положенія объ эмеритальной кассѣ нашего окружнаго духовенства, 11 выслужили по $\frac{1}{4}$ пенсіи, 11 по $\frac{1}{2}$ пенсіи, 6 по $\frac{3}{4}$ пенсіи и 5 по полной пенсіи; всѣ же въ сложности выслужили $17\frac{3}{4}$ полныхъ пенсій.

По низшему пенсіонному окладу для ежегодной выдачи $8\frac{3}{4}$ пенсій священническихъ и $17\frac{3}{4}$ діаконскихъ и псаломщичьихъ требуется сумма 1,407 р. 50 к. Для полученія сей суммы нуженъ капиталъ, заключающійся въ 5% билетахъ государственнаго банка, въ количествѣ 28,150 рублей. Капиталъ сей по расчетной таблицѣ о теченіи и возрастаніи онаго можетъ составиться чрезъ 14 лѣтъ.

По высшему пенсіонному окладу для ежегодной выдачи $8\frac{3}{4}$ пенсій священническихъ и $17\frac{3}{4}$ діаконскихъ и псаломщичьихъ требуется сумма 2,787 р. 50 к. Для полученія сей суммы нуженъ капиталъ, заключающійся въ 5% билетахъ государственнаго банка, въ размѣрѣ 55,750 рублей.

Капиталь сей по расчетной таблицѣ можетъ составиться, при имѣющемся уже фондѣ въ 6,111 рублей, чрезъ 19 лѣтъ.

Если же принять въ расчетъ выморочныя пенсіи тѣхъ священно-церковно-служителей, послѣ смерти которыхъ не осталось ни женъ, ни дѣтей; если къ тому же принять во вниманіе нынѣшній сокращенный составъ штатныхъ причтовъ; то размѣръ ежегодной пенсіонной суммы значительно уменьшится. Въ теченіе 30 лѣтъ умершихъ священно-церковно-служителей, послѣ себя не оставившихъ ни женъ, ни дѣтей, было 7 человекъ: 3 священника и четыре діакона и псаломщика. По штатамъ 1864 года въ благочиніи было 23 священника, 14 діаконъ и 36 псаломщиковъ, всего 76 человекъ. По штатамъ же 16-го апрѣля 1869 года въ составѣ причтовъ числится 25 священниковъ и 29 псаломщиковъ, всего 54 человекъ; разность на 22 служебныхъ лица. Имѣя сіе въ виду, можно съ вѣроятностію допустить, что число пенсіонеровъ вмѣсто 12 священниковъ и 37 діаконъ и псаломщиковъ будетъ состоять въ благочиніи первыхъ не болѣе 9, послѣднихъ не болѣе 30. Предполагая, что трое священниковъ и семь псаломщиковъ, исключенные изъ общаго числа пенсіонеровъ, состояли на службѣ среднимъ числомъ не болѣе какъ по 15 лѣтъ и получили право не болѣе какъ на половинную пенсію, размѣръ ежегодной пенсіонной суммы по низшему окладу съ 1,407 р. 50 к. долженъ понизиться до 1,152 р., а по высшему окладу съ 2,787 р. 50 к. долженъ понизиться до 2,312 р. 50 к., на что по низшему окладу потребуется капиталъ въ 23,050 рублей, а по высшему въ 48,050 рублей. Первый капиталъ по расчетной таблицѣ можетъ составиться въ 11 лѣтъ, а второй — въ 17 лѣтъ.

Наоборотъ сего представляются двѣ расчетныя таблицы о теченіи и увеличеніи капитала предположенной эмеритальной кассы для духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда, по низшему окладу пенсіи и по высшему.

Таблицѣ сей предпосылаются слѣдующія объясненія. Основной капиталъ кассы въ таблицахъ показанъ ровно въ 6,000 рублей, тогда какъ въ этой запискѣ опредѣленъ въ 6,111 рублей. Это потому, что таблицы составлены были мною еще въ концѣ прошедшаго 1881 года, когда еще не льзя было съ точностію опредѣлить размѣръ основнаго фонда, записка же составлена на основаніи приходо-расходныхъ книгъ окружнаго попечительства только предъ самымъ съѣздомъ духовенства, и притомъ часть наличныхъ денегъ изъ основнаго капитала еще не сдана для приращенія въ банковыя учрежденія. Доходъ свѣчнаго склада опредѣленъ въ таблицахъ въ 400 рублей, въ

дѣйствительности же сей доходъ среднимъ числомъ можно полагать отъ 400 до 500 рублей ежегодно, смотря по тому, насколько выгодна или мало бываетъ выгодна для склада закупка свѣчъ въ Ирбитской ярмаркѣ. Выставленная же въ таблицахъ цифра свѣчнаго дохода минимумъ въ 400 рублей, для того, чтобы изъ остатковъ отъ доходовъ по свѣчному складу имѣть возможность производить вознагражденіе завѣдующему складомъ и разные неизбѣжные по случаю расходы, а также выдавать изъ сихъ остатковъ единовременныя пособія тѣмъ заштатнымъ священно-церковно-служителямъ и духовнымъ сиротамъ въ благочиніи, которые по проекту эмеритальной кассы, хотя и были участниками оной, но, по не долговременному служенію въ благочиніи, не выслужили права и на $\frac{1}{4}$ пенсіи.

РАСЧЕТНЫЯ ТАБЛИЦЫ

о теченіи и возрастаніи могущаго образоваться капитала эмеритальной кассы духовенства 2-го благочинническаго округа, Верхотурскаго уѣзда, по низшему и высшему разряду священно-церковно-служительскихъ пенсій и взносовъ. Низшій разрядъ пенсіи священнику 100 р., псаломщику 30 р., взносъ перваго 15 р., втораго 4 р. 50 к. Высшій окладъ пенсіи священнику 200 р., псаломщику 50 р., взносъ перваго 30 р., втораго 7 р. 50 к. Фондомъ кассы основной капиталъ окружнаго попечительства въ 6,000 рублей. Въ благочиніи 25 причтовъ; въ томъ числѣ 22 причта двухчленныхъ и 3 трехчленныхъ.

Таблица по низшему окладу пенсіи и ежегоднаго взноса.

Г о д ы.	Капиталь.		5% на капиталъ.		Взносъ отъ 25 причтовъ.		Доходъ свѣчнаго склада.		Итого.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1881 годъ.	—	—	—	—	—	—	—	—	6000	—
1882	6000	—	300	—	501	—	400	—	7201	—
1883	7201	—	360	5	501	—	400	—	8462	5
1884	8462	5	423	10	501	—	400	—	9786	15
1885	9786	15	489	30	501	—	400	—	11176	45
1886	11176	45	558	80	501	—	400	—	12636	25
1887	12636	25	631	80	501	—	400	—	14169	5
1888	14169	5	708	45	501	—	400	—	15778	50

Г о д ы.	Капиталь.		5% на капитал.		Взносъ отъ 25 причтовъ.		Доходъ свѣчнаго склада.		Итого.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1889 годъ.	15778	50	788	90	501	—	400	—	17468	40
1890	17468	40	873	40	501	—	400	—	19242	80
1891	19242	80	962	10	501	—	400	—	21105	90
1892	21105	90	1055	25	501	—	400	—	23062	15
1893	23062	15	1153	10	501	—	400	—	25116	25
1894	25116	25	1255	80	501	—	400	—	27273	5
1895	27273	5	1363	65	501	—	400	—	29537	70
1896	29537	70	1476	85	501	—	400	—	31915	55
1897	31915	55	1595	75	501	—	400	—	34412	30
16 годовъ.	34412	30	1720	75	8016	—	6400	—	34412	30

Таблица по высшему окладу пенсий и ежегоднаго взноса.

Г о д ы.	Капиталь.		5% на капитал.		Взносъ отъ 25 причтовъ.		Доходъ свѣчнаго склада.		Итого.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1881 годъ.	—	—	—	—	—	—	400	—	6000	—
1882	6000	—	300	—	960	—	400	—	7660	—
1883	7660	—	383	—	960	—	400	—	9403	—
1884	9403	—	470	15	960	—	400	—	11233	15
1885	11233	15	561	65	960	—	400	—	13154	80
1886	13154	80	657	70	960	—	400	—	15172	50
1887	15172	50	758	60	960	—	400	—	17291	10
1888	17291	10	864	55	960	—	400	—	19515	65
1889	19515	65	975	75	960	—	400	—	21851	40
1890	21851	40	1092	55	960	—	400	—	24303	95
1891	24303	95	1215	15	960	—	400	—	26879	10
1892	26879	10	1343	95	960	—	400	—	29583	5
1893	29583	5	1479	15	960	—	400	—	32422	20
1894	32422	20	1621	10	960	—	400	—	35403	39

Г о д ы.	Капиталь.		5% на капиталъ.		Взносъ отъ 25 причтовъ.		Доходъ свѣчнаго склада.		Итого.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1895 годъ.	35403	30	1770	15	960	—	400	—	38533	45
1896	38533	45	1926	65	960	—	400	—	41820	10
1897	41820	10	2091	—	960	—	400	—	45271	10
1898	45271	10	2263	55	960	—	400	—	48894	65
1899	48894	65	2444	70	960	—	400	—	52699	35
1900	52699	35	2634	95	960	—	400	—	56694	30
1901	56694	30	2834	70	960	—	400	—	60889	—
20 годовъ.	60889	—	3044	45	19200	—	8000	—	60889	—

Таблица по низшему окладу пенсїи и взносовъ составлена вмѣсто 25 лѣтъ, какъ бы слѣдовало по ст. 27 проекта положенїя эмеритальной кассы для окружнаго духовенства, только на 16 лѣтъ въ томъ предположенїи, что 6,000 рублей основнаго фонда, равняющїеся почти 12-ти-лѣтнему взносу отъ 25 причтовъ, будутъ зачислены духовенству по крайней мѣрѣ за 9 платныхъ лѣтъ.

Таблица по высшему окладу пенсїи и взносовъ составлена вмѣсто 25 лѣтъ, какъ бы слѣдовало по вышеозначенной статьѣ проекта эмеритальной кассы для окружнаго духовенства, только на 20 лѣтъ въ томъ предположенїи, что 6,000 рублей основнаго фонда, равняющїеся болѣе, чѣмъ 6-ти-лѣтнему взносу отъ 25 причтовъ, будутъ зачислены духовенству по крайней мѣрѣ за 5 платныхъ лѣтъ.

Слѣдуетъ также объяснить, что при исчисленїи процентовъ на капиталъ, дробї въ таблицахъ отбрасывались.

Итакъ всѣ приведенныя данныя ясно говорятъ, что предполагаемая эмеритальная касса для окружнаго нашего духовенства не только осуществима, но и имѣетъ подъ собою несомнѣнную твердую почву. Слѣдуетъ только приняться за это истинно полезное дѣло дружно, единомысленно и съ должнымъ усердїемъ, испросить на него надлежащее разрѣшенїе начальства, и чрезъ 15 или 20 лѣтъ наши затраты на кассу не только будутъ возвращены намъ съ лихвою, но и послужатъ намъ на старости лѣтъ, или нашимъ

	Цѣна экз.	Всѣх экз.
<i>Часословъ</i> , въ 32 д. съ кин., кож.	— р. 40 в.	1 ф.
	кор. — „ 65 „	1 „
	бум. — „ 25 „	1 „

Полный Богослужбный кругъ, состоящій изъ 19 книгъ большого формата, въ переп. кож. 90 „ 55 „ 137 „

Малый Богослужбный кругъ, состоящій изъ 14 книгъ малаго формата, въ переп. кож. 21 „ 13 „ 40 „

Г Р А Ж Д А Н С К О Й П Е Ч А Т И .

Апостолъ, въ 8 д. на велен. бум. кол. 1 „ 10 „ 3 „
 въ печ. об. — „ 60 „ 3 „

„ въ 8 д. на бѣл. бум. кол. — „ 60 „ 3 „
 печ. об. — „ 20 „ 2 „

Библия на русскомъ языкѣ (книги Ветхаго и Новаго завѣта), въ 16 д.:

а) въ 1 книгѣ, на вел. бум. саф. 3 „ 70 „ 8 „
 „ „ на бѣл. бум. кож. 3 „ 30 „ 7 „
 бум. 2 „ 50 „ 6 „

б) въ 2 книгѣхъ, на вел. бум. саф. 4 „ 30 „ 10 „
 „ „ на бѣл. бум. кож. 3 „ 70 „ 8 „
 печ. об. 2 „ 50 „ 6 „

в) въ 3 книгѣхъ, на велен. бум. саф. 4 „ 90 „ 12 „
 „ „ на бѣл. бум. кож. 4 „ 10 „ 10 „
 печ. об. 2 „ 50 „ 6 „

Благоговѣнное утѣщаніе ко св. Причащенію, въ 16 д. въ печ. об. — „ 20 „ 1 „

Богослужбные каноны, въ русскомъ переводѣ проф. Ловагина:

а) въ 4 д., на греко-славяно-русскомъ яз., въ печ. об. 1 „ 65 „ 3 „

б) въ 8 д., на славяно-русскомъ яз., въ печ. об. 1 „ — „ 2 „

в) въ 16 д., на русскомъ яз., въ печ. об. — „ 45 „ 1 „

Букварь, въ 12 д. въ печ. об. — „ 4 „ 1 „



ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: XII словъ о вѣрѣ. — Матеріалы для церковно-историческаго описанія прежнихъ монастырей Пермской епархіи. — Библиографическая замѣтка. — Разныя извѣстія.

XII СЛОВЪ О ВѢРѢ.

IV.

Сегодня, по обѣщанію, скажемъ о пользѣ, благотворности и силѣ св. вѣры.

Не напрасно сказалъ Начальникъ вѣры: *откройте во Евангеліе* (Мар. 1, 15).

Христіанское вѣроученіе даетъ истину уму, рѣшаетъ такіе вопросы, которые никто удовлетворительно рѣшить не могъ и никогда не рѣшилъ бы, напримѣръ о происхожденіи міра и человѣка, о судьбѣ его настоящей и будущей, о злѣ въ мірѣ и пр. и пр. и пр. Христіанское правоученіе направляетъ волю ко всякому добру, и вѣра въ него даетъ силу и крѣпость волѣ, стойкость въ добрѣ. Особенно же главнѣйшее, основное правоученіе о любви и самоотверженіи такъ полезно и благотворно, что христіане, строго исполняя заповѣдь о любви и самоотверженіи, могли бы составить пѣкоторое подобіе царствія Божія, при которомъ и земныя блага безъ особенныхъ трудовъ были бы у насъ, какъ завѣрилъ объ этомъ самъ І. Христосъ, сказавъ: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся, т. е. необходимыя блага, приложатся вамъ* (Матѣ. VI, 33) какъ бы въ придачу за этимъ исканіемъ. И св. апостолъ утверждаетъ, что *благодѣтели на все полезно есть, обитованіе илююще живота нынѣшняго и грядущаго* (1 Тим. IV, 8). Исполняющій заповѣдь о любви и самоотверженіи, въ какомъ бы званіи и состояніи ни находился, всегда усердно будетъ проходить свои обязанности и тѣмъ содѣйствовать общему благу и своему счастью, которыя разстриваются самоугодіемъ или самолюбіемъ — этимъ главнѣйшимъ

источникомъ всѣхъ золъ. И человекъ ни въ чемъ и нигдѣ не найдетъ побужденій и силы къ любви и самоотверженію, кромѣ вѣры Христовой. Христіанскія обѣтованія удовлетворяютъ требованіямъ сердца ищущима блаженства. Вѣра въ евангельскія обѣтованія доставляетъ отраду сердцу даже среди горестей. Что бываетъ съ человекомъ, если онъ въ горестныхъ обстоятельствахъ не имѣетъ вѣры въ Божіе милосердіе, по которому Богъ допускаетъ эти обстоятельства для нашего же блага? Тоска снѣдаетъ его, и можетъ довести до могилы. Но вѣрующій, будучи убѣжденъ, что всѣмъ располагаетъ и управляетъ любвеобильный и премудрый Богъ, Который не поставитъ человека въ погибельное состояніе, смотритъ на несчастія, какъ на необходимыя опредѣленія Божіи или судьбы, которая всегда суть милость и истина (Псал. XXIV, 10). Сгорѣлъ ли домъ у вѣрующаго, потерялось ли имущество, приключилось ли нездоровье, бѣда, горе и пол.: св. вѣра открываетъ ему, что этимъ человекъ наказывается за грѣхи и побуждается къ покаянію и исправленію жизни (Іоан. V, 14), и что за безропотное перенесеніе скорбей общается отпущеніе грѣховъ и вѣчное блаженство (Матѣ. X, 22). Св. вѣра производитъ даже улаженіе въ скорбяхъ и страданіяхъ (Римл. V, 3; Кол. I, 24; 2 Кор. XII, 10), потому что обѣщанія и ожидаемыя въ награду за страданія блага считаетъ какъ бы настоящими (Евр. XI, 1), и въ ниспосланіи несчастій заставляетъ видѣть любовь Божію; *его же бо любитъ Господь, наказуетъ* (Евр. XII, 6). Вѣрую *Христосъ* вселяется *въ сердца наши* (Еф. III, 17), а съ Нимъ и великій благій даръ (Римл. VIII, 32); и вѣрующій, живя на землѣ, живетъ какъ бы на небѣ. Онъ всегда доволенъ своею судьбою, какова бы ни была она. А въ этомъ-то, главное, и состоитъ истинное счастье.

Посмотри-ка еще, какова сила вѣры во Христа и увѣренности въ желаемомъ и ожидаемомъ. Она производитъ такія дѣла, которыя силамъ человеческимъ какъ будто не доступны. *Вручай въ Мя*, сказалъ Христосъ, *дѣла, яже Азъ творю, и той сотворитъ и больша сихъ сотворитъ* (Іоан. XIV, 12). Значитъ вѣрующему во Христа онъ уступаетъ свою божественную силу. А что не можетъ сила эта? *Знаменія впровавшихъ сія послѣдуютъ: именемъ Моимъ бѣсы ижденутъ... аще и что смертно испиютъ не вредитъ ихъ; на недужныя руки возложатъ и здравы будутъ* (Мар. XVI, 17, 18). *Аще имате впру, яко зерно горюшно, речетъ гору сей: преиди отсюда тамо, и преидетъ, и ничтоже невозможно будетъ вамъ* (Мат. XVII, 20), но *вся возможна* (Мар. IX, 23), сказалъ Основатель вѣры І. Христосъ. Это и доказали всѣ истинно-

вѣрующіе во Христа. Они *впрюу* *заграждам* уста *мвоу*, *утишам* силу *ома*, и пр. (Евр. XI, 33, 34). По слову ихъ двигались горы (Прол. окт. 7. Чет.-мин. апр. 5, жит. Марка), утихали бури и волны морскія, мертвые оживали (Чет.-мин. дек. 6, жит. св. Никол. Мат. X, 8), давали отвѣты (Прол. февр. 17, слово о творящихъ знаменія). Видите,—человѣкъ чрезъ вѣру можетъ повелѣвать природою. Но неудобно и перечестъ всего чуднаго, что совершилось и совершается истинновѣрующими. И самое христіанство есть такая сила, которая можетъ соединить союзомъ любви не только чуждые, разноплеменные, но даже враждебные другъ другу народы. Сила эта была бы, безъ сомнѣнія, весьма крѣпка, если бы всѣ христіане вели чисто христіанскую жизнь; ничѣмъ не соблазнялись бы и другихъ не соблазняли.

„Какъ же многіе вѣрующіе не творятъ ничего чуднаго?“ спросить ктонибудь. Да какіе это вѣрующіе не творятъ чудесъ? Это мнимо, или только по виду вѣрующіе, или слабовѣрующіе, или сомнящіеся въ истинахъ св. вѣры, или въ полученіи просимаго. А такіе не должны и думать получить что либо отъ Бога необычайное (Іак. I, 6, 7); потому что къ такимъ не благоволитъ Богъ (Евр. X, 38). Вотъ и апостолы однажды не могли изгнать изъ человѣка духа нечистаго, а потому спросили Христа: *почтомы не возмогомомъ изгнати его?* Онъ отвѣчалъ: *за невѣрствіе ваше* (Мат. XVII, 19, 20). И св. апостоль Петръ, при крѣпкой вѣрѣ въ слово Господне, вѣкогда спокойно шель по волнующемуся морю; но когда грозныя волны породили въ немъ маловѣріе, онъ началъ тонуть и, услышавъ упрекъ въ маловѣріи, укрѣпился въ вѣрѣ и опять спокойно пошелъ по ужаснымъ волнамъ (Мат. XIV, 28—32). Не забудемъ притомъ, что цѣль вѣры не чудеса творить, а облагороживать человѣка, доводить его до возстановленія образа и подобія Божія, а вмѣстѣ съ тѣмъ и до истиннаго счастья. „Но въ ваше-то время—время слабовѣрія, и частію полного невѣрія, чудеса-то особенно и необходимы для укрѣпленія слабовѣрныхъ и вразумленія невѣровъ“, скажетъ ктонибудь. Да вѣдь невѣры не признаютъ чудесъ даже за самимъ Основателемъ вѣры, Іисусомъ Христомъ и, подобно іудейскимъ книжникамъ, проповѣднику чудесъ скажутъ, какъ исцѣленному Спасителемъ слѣпорожденному: *тебѣ ли учитъ насъ?* ступай вонъ (Іоан. IX, 34),—или самому чудотворцу—что онъ дѣлаетъ необычайное посредствомъ невѣдомыхъ для нихъ естественныхъ силъ природы. Посему чудеса и могутъ быть безнолезными, хотя они и нынѣ совершаются по мѣстамъ, гдѣ необходима чрезвычайная божественная помощь, или исполненіе какихъ либо высочайшихъ божественныхъ цѣлей, но только, къ сожалѣнію, многіе изъ нихъ не публикуются.

Такъ-то св. вѣра полезна, благотворна и сильна. Безвѣріе, напротивъ, зловорно, и въ силахъ только развѣ губить человѣка и вредить человѣчеству, о чемъ и поговоримъ въ другое время. Аминь.

Матеріалы для церковно-археологическаго описанія прежнихъ монастырей Пермской епархіи.

(Окончаніе).

Великимъ государемъ царемъ и великимъ княземъ Иоанну Алексѣевичу, Петру Алексѣевичу, всеа великія и малыя и бѣлыя Росіи самодержцемъ быть челоуъ сироты ваши Кунгурской земской староста Ѳедка Гладкихъ во всѣхъ Кунгурцовъ мѣсто. Въ прошнемъ, государь, въ 204 году Кунгурского уѣзду Сыльвенской четверти ясашной татаринъ Сасычко Балбѣковъ заложилъ Кунгурского жъ уѣзду Тохтаревской пустыни строителю іеромонаху Тихону *) съ братьею въ заемныхъ деньгахъ въ пятидесяти въ пяти рублехъ юрты свои да ваши великихъ государей тяглые пашенные земли и сѣнные покосы по Сыльвѣ рѣкѣ, которыми пашенными землями и сѣнными покосы вѣдно владѣть намъ сиротамъ вашимъ Кунгурскимъ крестьяномъ, а прежь тѣми землями и сѣнными покосы владѣли Кунгурского уѣзду деревни Опалихины крестьяне, а по вашему великихъ государей указу и по грамотамъ имъ татаромъ и своихъ ясашныхъ земель и угодей продавать и закладывать и поступатца никому не вѣдно. Милосердые великіе государи цари и великіе князи Иоаннъ Алексѣевичъ, Петръ Алексѣевичъ, всеа великія и малыя и бѣлыя Росіи самодержцы, пожалуйте насъ сиротъ своихъ, велите государи тѣми пашенными землями и сѣнными покосы владѣть намъ сиротамъ вашимъ, Кунгурскимъ крестьяномъ по прежнему, чтобъ въ томъ ваши великихъ государей указы нарушены не были и съ томъ дать на Кунгуръ вашу великихъ государей грамоту съ прочетомъ. Великіе государи, смилуйтесь. Къ сей челоубитной по повелѣнію земского старосты Ѳедора Гладкихъ земского цѣловальника Василья Пономарева Евтюшка Ерофѣевъ руку приложилъ.

*) Тохтаревская Богородичная Кунгурская пустынь, упразднена неизвѣстно точно когда; строитель Тихонъ упоминается въ 1690—1699, 1702, 1708 и 1717 гг.

И против сей челобитной выписано.

Въ Новгородскомъ приказѣ въ свозныхъ и въ новоселебныхъ Кунгурскихъ книгахъ Чердынскихъ и Усольскихъ воеводъ Прокоея Елизарова да стольника князь Петра Прозоровского да стольника жъ Семена Кондырева 156 и 157 (1648 и 1649) и 158 и 159 (1650 и 1651) годовъ написано.

По указу блаженные памяти великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа великія и малыя и бѣлыя Росіи самодержца изъ Чердыни и отъ Соли-Камской съ посадовъ и съ уѣздовъ и изъ за монастырей и изъ за вотчинниковъ новоприходцовъ Вятченъ, Соливычюгоцкой, Устюга Великого, Кайгородцовъ и посацкихъ людей и уѣздныхъ крестьянъ и бобылей вывезено и на Кунгуръ и на Степановъ городищъ по Сылвѣ и по Ирени рѣкамъ на спорной землѣ поселено 647 семей.

А подъ дворы и подъ огороды и подъ нашу, дано имъ новоселеннымъ крестьяномъ въ Чердынскомъ уѣздѣ и съ тѣмъ, что спорныхъ земель 1656 чети въ полѣ, а въ дву потому жъ.

Да сѣнныхъ покосовъ по Сылвѣ жъ и по Ирени и по Кунгуру и по Кишерти и по инымъ рѣкамъ межъ полъ и дубровъ 17791 копна.

И въ прошлыхъ же во 159 и во 160 и во 161 (1651, 1652 и 1653) годѣхъ по указу блаженные памяти великого государя и по помѣтамъ на выпискахъ думныхъ дьяковъ Михаила Волошенинова, Ларіона Лопухина, по челобитью Кунгурскихъ новоселебныхъ крестьянъ и Иренскихъ татаръ и черемисы, велѣно имъ Кунгурскимъ крестьяномъ порозжіе и закладные земли, которые земли продали татарова вотчинникамъ, отвесть имъ Кунгурцамъ по уложению, а которые земли въ писцовыхъ книгахъ написаны за татарами и живутъ на нихъ татарова сами и ясаки съ тѣхъ земель платять, а ни у кого не въ закладъ, и тѣмъ татаромъ тѣми своими землями велѣно владѣть по прежнему, а Кунгурцамъ посацкимъ людямъ и Степанова городища крестьяномъ въ тѣ ихъ земли вступатца и селитца не велѣно, а которые земли за татары буде въ писцовыхъ книгахъ и написаны, а тѣ земли они продали и заложили сами и тѣмъ землямъ велѣно быть за ними Кунгурцы, потому что они татара тѣ свои земли потеряли сами продажею своею и закладомъ.

Въ прошломъ же во 179 (1681) году по указу блаженные памяти великого государя послана на Кунгуръ къ Немскому судейкѣ къ Ивашку Жданову и къ старостѣ къ Васкѣ Потапову и изъ Новгородского приказу память за приписью дьяка Аврама Кошѣева, велѣно имъ Кунгурцамъ по

прежнимъ его великого государя указомъ землями и всякими угоды владѣть по прежнему какъ они владѣли до Башкирскаго разоренія до 170 (1662) году по отводу стольника и воеводы Семена Кондырева и по селебнымъ книгамъ и селитца на Кунгурѣ и на Степановѣ городищѣ на порожихъ и на проданныхъ и на закладныхъ татарскихъ земляхъ, которые земли и угоды они татарова продали и заложили русскимъ людямъ изъ воли.

Да въ прошлыхъ во 193 и во 193 и во 197 и во 198 (1685, 1686, 1789 и 1690) годахъ по многимъ государскимъ указамъ посланы ихъ великихъ государей многіе грамоты и изъ Новгородскаго приказа на Вятку и къ Соли-Камской и въ Кайгородокъ и на Кунгуръ и во всея поморскіе города, которые вѣдомы въ Новгородцкомъ приказѣ въ городехъ всякихъ чиновъ бѣломѣсцамъ тяглыхъ дворовъ и земель и всякихъ заводовъ и промысловъ и деревень и всякихъ угодій покупать и въ закладъ имать и вкладомъ въ монастыри давать отнюдь не велѣно, а хто продасть и тому быть въ наказанѣ и въ сылкѣ, а купецъ денегъ лишень.

И нынѣ великимъ государемъ царемъ и великимъ княземъ Іоанну Алексѣевичу, Петру Алексѣевичу, всеа великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцемъ Кунгурской земской староста Ѳедка Гладкихъ и во всехъ Кунгурцовъ мѣсто бѣеть челомъ. Въ нынѣшнемъ де въ 204 (1685) году Кунгурскаго уѣзду Сылвенской чети ясашной татаринъ Сасычко Балбѣковъ заложилъ Кунгурскаго уѣзду Тохтаревской пустыни строителю іеромонаху Тихону съ братьею въ заемныхъ деньгахъ въ пятидесяти рублехъ юрты свои да ихъ государскіе тяглые пашенные земли и сѣнные покосы по Сылвѣ рѣкѣ, которыми землями и сѣнными покосы велѣно владѣть имъ Кунгурцомъ, а прежде тѣми землями и сѣнными покосы владѣли Кунгурскаго уѣзду деревни Опалихины крестьяне, а по ихъ де великихъ государей указу и по грамотамъ имъ татаромъ и своихъ ясашныхъ земель и угодей продавать и заблаживать и поступатца никому не велѣно.

И великіе государи пожаловали бѣ ихъ Кунгурцовъ, вѣдѣть тѣми пашенными землями и сѣнными покосы владѣть имъ Кунгурцомъ по прежнему, чтобъ въ томъ ихъ государевы указы были не нарушены и о томъ дати бѣ имъ ихъ государеву грамоту съ прочетомъ.

А у выписки Кунгурской мірскаго челобитчикъ Власко Рудневъ сказалъ, которые де земли и угоды татаринъ Сасычко Балбѣковъ въ Кунгурскомъ уѣздѣ по Сылвѣ рѣкѣ въ Тохтаревскую пустыню поступилъ и ту де землю съ иными землями отецъ его Сасычковъ Валбехтко Енгининъ съ товарищи во 136 (1628) году продали Соли-Камской жильцу Ѳедкѣ Александрову и

по той де продажѣ тѣ земли у тѣхъ Усольцовъ отпаты и отданы имъ Кунгурцомъ, потому что на такихъ проданныхъ и закладныхъ земляхъ поселены они Кунгурцы, а татарамъ де тѣхъ земель отдавать не велѣно для того, что тѣ земли продавали они за государевымъ указомъ, а имъ де татарамъ вотчинныхъ своихъ земель продавать и закладывать не велѣно никому, и они де Балбехткѣ съ товарищи тѣ свои земли потеряли продажею и закладомъ сами; а нынѣ де ту жъ землю сынъ его Балбехтковъ Сасычко поступилъ въ Тохтаревскую пустыню воровски, а почему жъ тѣ земли имъ Кунгурцомъ крѣпки, и тому де есть у нихъ на Кунгурѣ крѣпости, а съ тѣхъ де крѣпостей взяты въ Новгородской приказъ у бывшаго ихъ мірскаго челобитчика у Фрола Шавкунова за его рукою списки и чтобъ великіе государи пожаловали ихъ Кунгурцовъ, велѣли для подлиннаго свидѣтельства изъ тѣхъ списковъ къ сей выпискѣ выписать.

Къ сей скаскѣ Власко Рудаковъ руку приложилъ.

И противъ сей скаски и списковъ, каковы подалъ Кунгурской мірской челобитчикъ Фролко Шавкуновъ въ прошломъ въ 199 (1691) году къ спорному челобитью каково было съ имянитымъ человѣкомъ съ Григорьемъ Дмитріевичемъ Строгоновымъ выписано.

Въ прошломъ въ 136 (1628) году декабря въ 14 день Кунгурскіе татара Ильбайко, Ильгелда, Шердыбайко Бегининъ, да Балбехъ Енгининъ съ товарищи двѣнадцать человѣкъ продали они вотчину свою Соли-Камской жилыцу Федкѣ Александрову по рѣчкѣ Кошелгѣ вверхъ лѣвая сторона и до вершины и до Асидійскіежъ верхній до усть рѣчки Кошелги вверхъ Сылюю рѣкою правая сторона до рѣчки Карабалыкъ Елги и по Карабалыкъ Елгѣ вверхъ правая сторона и до вершины и до верхній Асединскихъ; а продали они ту свою вотчину ему Федкѣ съ полями и съ лугами и съ сѣланными бортяи съ жилими и съ порозжими и съ бортнымъ сосновымъ лѣсомъ и съ рыбною ловлею и съ бобровыми гоны и со всякими угоды, а межи въ той купчей писаны по урочищамъ, а взяли они за ту вотчину у него Федки денегъ 30 рублевъ.—204 (1695) декабря въ 12 день по указу великихъ государей думной дьякъ Емельянъ Игнатьевичъ Украинцовъ съ товарищи сей выписки слушавъ приказалъ на Кунгурѣ къ воеводѣ послать великихъ государей грамоту. Нашенною землею и сѣнными покосы, которые ясашной татаринъ Сасычко Балбѣковъ заложилъ Тохтаревской пустыни строителю буде прежде сего та земля и сѣнные покосы были деревни Оналихи за крестьяны во владѣніе велѣтъ и нынѣ той земли и сѣннымъ покосомъ быть Кунгурского уѣзду за крестьяны, а Тохтаревской пустыни строителю тою землею и сѣн-

ними покосы владѣть не велѣтъ потому, что по многимъ великихъ государей указомъ въ монастыри и бѣломѣскомъ тяглыхъ земель и нивакихъ угодей покупать и въ заклады имать не велѣно, а татарину Сасычку за его воровство, что онъ тяглую землю заложилъ чрезъ указы учинить наказанье велѣтъ вмѣсто кнута бить батоги вещадо при многихъ людехъ, чтобъ иные татара того чинить не дерзали, тяглыхъ земель никому не продавали и не постунались и въ закладъ не давали.

(На оборотѣ) сирավилъ Ивашко Петелинъ.

Отъ великихъ государей царей и великихъ князей Иоанна Алексѣевича, Петра Алексѣевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцевъ на Кунгуръ воеводѣ нашему Степану Осиповичу Сухотину въ Новгородскомъ приказѣ въ извозныхъ новоселебныхъ Кунгурскихъ книгахъ Чердынскихъ и Усольскихъ воеводѣ Прокоея Елизарова да стольника князь Петра Прозоровского, да стольника жъ Семена Кондырева 156 и 157 и 158 и 159 (1648, 1649, 1650 и 1651) годовъ написано: по указу отца нашего великихъ государей блаженные памяти великого государя (полное) изъ Чердыни и отъ Соли-Камской съ посадовъ и съ уѣздовъ и изъ за монастырей и изъ за вотчинниковъ новоприходцовъ Вятченъ, Соливычюгоцкой, Устюга Великого, Кайгородцовъ посацкихъ людей и уѣзныхъ крестьянъ и бобылей вывезено и на Кунгурѣ и на Степановѣ городищѣ по Сылвѣ и по Ирени рѣкамъ на спорной землѣ поселено 1047 семей, а подъ дворы и подъ огороды и подъ напню дано имъ новоселебнымъ крестьянамъ въ Чердынскомъ уѣздѣ съ тѣмъ что взято спорныхъ земель 1647 чети въ полѣ, а въ дву потому жъ, да сѣнныхъ покосовъ по Сылвѣ жъ и по Ирени и по Кунгуру и по Кишерти и по инымъ рѣкамъ межъ полъ и дубровъ 17791 копна и въ прошлыхъ де въ 159 и въ 160 и въ 161 (1651, 1652 и 1653) годахъ, по указу отца нашего великихъ государей блаженные памяти великаго государя и по помѣтамъ на выискахъ думныхъ дяковъ Михайла Волошенинова, Ларіона Лоухина, а по челобитю Кунгурскихъ новоселебныхъ крестьянъ и Иренинскихъ татаръ и черемисы, велѣно имъ Кунгурскимъ крестьянамъ порожіе и закладныя земли, которые земли продали татарова вотчинникомъ отвесъ имъ Кунгурцомъ по уложеню, а которые земли въ писцовыхъ книгахъ написаны за татарами и живутъ на нихъ татарова сами и ясаки съ тѣхъ земель платить, а ни у кого не въ закладѣ и тѣмъ татарамъ тѣми своими землями велѣно владѣть по прежнему, а Кунгурцамъ посацкимъ людямъ и Степанова

городища крестьянамъ въ тѣ ихъ земли вступатца и селитца не велѣно, а которые земли за татары, буде въ писцовыхъ книгахъ и написаны, а тѣ земли они продали и заложили сами и тѣмъ землямъ велѣно быть за ними Кунгурцы, потому что они татары тѣ свои земли потеряли сами продажею своею и закладомъ, да въ прошломъ же въ 179 (1671) году по указу отца жъ нашего великихъ государей блаженные памяти великого государя послана на Кунгуръ къ земскому судейкѣ къ Ивашку Жданову и къ старостѣ къ Васкѣ Потапову изъ Новгородского приказа память за приписью дьяка Аврама Кощеева велѣно имъ Кунгурцамъ по прежнимъ отца нашего великихъ государей блаженные памяти великого государя указамъ землями и всякими угоды владѣть по прежнему какъ они владѣли до Башкирскаго раззоренія до 170 (1662) году по отводу стольника и воеводы Семена Кондырева и по селебнымъ книгамъ и селитца на Кунгуръ и на Степановѣ городищѣ на порозжихъ и на проданныхъ и на закладныхъ татарскихъ земляхъ, которые земли и угоды они татарова пролали и заложили русскимъ людямъ изъ воли; да въ прошлыхъ въ 193 и въ 194 и въ 197 и въ 198 (1685, 1686 и въ 189 и въ 190) годахъ посланы наши великихъ государей многіе грамоты изъ Новгородскаго приказа на Вятку и къ Соли-Камской и въ Кайгородъ, и на Кунгуръ и во всеѣ поморскіе города, которые вѣдомы въ Новгородскомъ приказѣ, не велѣно въ тѣхъ городехъ бѣломѣспомъ всякихъ чиновъ людей тяглыхъ дворовъ и земель и всякихъ заводовъ и промысловъ и деревень и всякихъ угодей покупать и въ закладъ имать, также и вкладомъ въ монастыри отнюдь не давать, а хто продастъ и тому быть въ наказаніи и въ ссылкѣ, а купецъ денегъ лишень и нынѣ били челомъ намъ великимъ государемъ царемъ и великимъ княземъ Иоанну Алексѣевичу, Петру Алексѣевичу всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцемъ Кунгурской земской староста Федка Гладкихъ и во всеѣхъ Кунгурцовъ мѣсто въ нынѣшнемъ въ 204 (1695) году Кунгурскаго уѣзду Сылвенской чети ясашной татаринъ Сасычко Балбеновъ заложилъ Кунгурскаго уѣзда Тохтаревской пустыни строителю Иеромонаху Тихону зъ братьею въ заемныхъ деньгахъ въ пятидесяти рублехъ юрты свои да ихъ же Кунгурцевъ тяглые пашенные земли и сѣнные покосы по Сылвѣ рѣкѣ, которыми землями и сѣнными покосы велѣно владѣть имъ Кунгурцомъ, а впредь де тѣми землями и сѣнными покосы владѣли Кунгурскаго уѣзда деревни Опалихины, а по нашимъ великихъ государей указомъ и по грамотамъ имъ татарамъ и своихъ ясашныхъ земель и угодей продавать и закладывать и поступатца никому не велѣно, и намъ великимъ государемъ пожаловати бѣ ихъ, велѣть тѣми пашенными землями и сѣнными

покосы владѣть имъ Кунгурцомъ по прежнему, чтобъ въ томъ наши великихъ государей указы были не нарушены и о томъ дать имъ нашу великихъ государей грамоту съ прочетомъ, а у выписки Кунгурской мірской челобитчикъ Власко Рудаковъ сказалъ, которые де земли и угодья и юрты татаринъ Сасычко Балбеновъ въ Кунгурскомъ уѣздѣ по Сылвѣ рѣкѣ въ Тохтаревскую пустынь поступилъ, и ту де землю съ иными землями отецъ его Сасычковъ Балбехтко Египинъ съ товарищи въ 136 году (1628) продали Соли-Камской жильцу Ѳедкѣ Александрову и по той де продажѣ тѣ земли у тѣхъ Усольцовъ отныи и отданы имъ Кунгурцомъ потому, что на такихъ проданныхъ и закладныхъ земляхъ поселены они Кунгурцы, а татарамъ де тѣхъ земель отдавать не велѣно, для того, что тѣ земли они продавать за нашими государевы указы, а имъ де татаромъ вотчинныхъ своихъ земель продавать и закладывать никому не велѣно и они де Балбехтко съ товарищи тѣ свои земли потеряли продажею и закладомъ сами, а нынѣ де тужъ землю сынъ его Балбехтковъ Сасычко поступилъ въ Тохтаревскую пустынь воровски, а почему де тѣ земли имъ Кунгурцомъ крѣпки, и тому де есть у нихъ на Кунгурѣ крѣпости, а съ тѣхъ де крѣпостей взяты въ Новгородцкой приказъ у бывшаго ихъ мірскаго челобитчика у Ѳрола Шавкунова за ево рукою списки и чтобъ для подлиннаго свидѣтельства и съ тѣхъ списковъ выписать и списковъ, каковы подалъ Кунгурской мірской челобитчикъ Ѳролко Шавкуновъ въ прошломъ въ 199 (1691) году къ спорному челобитью, каково было съ именитымъ человѣкомъ съ Григорьемъ Дмитріевичемъ Строгановымъ выписано: въ прошломъ въ 136 (1628) году декабря въ 14 день Кунгурскіе татара Илбайко, Иггалда, Шардыбайка Елгинны, да Банбехтко Египинъ съ товарищи двадцать человѣкъ, продали они вотчины свои Соли-Камской жильцу Ѳедкѣ Александрову по рѣчкѣ Кошелгѣ вверхъ, лѣвая сторона и до вершины и до Асидійскіе верхней до усть рѣчки Кошелги вверхъ Сылвою рѣкою правая сторона до рѣчки Карабалыкъ Елги и по Карабалыкъ Елги вверхъ правая сторона и до вершины и до верхней Асидійскихъ, а продали они ту свою вотчину ему Ѳедкѣ съ полями и съ лугами и зъ дѣланными бортьми зъ жлыми и съ порозжими и зъ борнымъ сосновымъ лѣсомъ и съ рыбною ловлею и бобровыми гоны и со всякими угодья, а межи въ той купчей писаны по урочцѣамъ, а взяли они за ту вотчину у него Ѳедки денегъ тридцать рублей, и какъ къ тебѣ ея наша великихъ государей грамота придетъ и ясапной татаринъ Сасычко Балбеновъ нашеную землю и сѣнные покосы буде Тохтаревской пустыни строителю заложилъ прежь сего, буде та земля и сѣнные покосы были деревни Опалихины за крестьяны

во владѣнне, и ты бѣ тою землею и сѣвными покосы велѣлъ владѣти Кунгурецкого уѣзду крестьянамъ, а Тохтаревской пустыни строителю тою землею и сѣвными покосы владѣти не велѣлъ, потому что по многимъ нашимъ великихъ государей указомъ въ монастыри и бѣломѣскомъ тяглыхъ земель и ни какихъ угодей покушать и въ заклады имать не велѣно, а татарину Сасычку за его воровство, что онъ тяглую землю заложилъ чрезъ указы, учинилъ наказанье вмѣсто кнута велѣлъ бить батоги пещадно при многихъ людехъ, чтобъ иные татары того чинить не дерзали и тяглыхъ земель никому не продавали и не поступалие и въ закладъ не давали, съ прочетомъ. Писанъ на Москвѣ лѣта 7204 (1695) декабря въ 17 день.

Приписъ дьяка Андрея Городецкого.

Сообщилъ И. Токмаковъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

„Кругъ церковныхъ пѣнопѣній обычнаго пѣннва Московской епархи“. Часть 1-я, всенощное бдѣнне. Изданіе общества любителей церковнаго пѣнія. Москва. 1881 годъ. Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 30 коп.

Съ такимъ названіемъ въ истекшемъ 1881 году вышла въ свѣтъ нотная книга употребляемыхъ на всенощномъ бдѣннѣ церковныхъ пѣнопѣній. Отъ души привѣтствуемъ благое начинаніе Московскаго общества любителей церковнаго пѣнія. Изданіе его какъ не лзя болѣе отвѣчать современнымъ потребностямъ церковно-богослужебной практики и, хоть отчасти, можетъ пополнить тотъ пробѣлъ, который такъ давно и ясно сознается всѣмъ, кто не безучастно относится къ благолѣпнѣю церковнаго богослуженія вообще и церковнаго пѣнія въ частности. Въ нашей вокально-музыкальной церковной литературѣ не такъ много печатныхъ изданій по части простаго пѣнія, чтобы можно было пройти молчаніемъ всякую новую попытку, новый трудъ въ этомъ родѣ. Произведенія нашихъ ученыхъ композиторовъ: Бортиянскаго, Турчанинова, Львова, Рожнова, изданія придворной пѣвческой капеллы насколько не доступны по дороговизнѣ, настолько же и затруднительны для выполненія изложенныхъ въ нихъ пѣнопѣній. Чтобы пользоваться ими, нужны правильно организованные хоры пѣвчихъ съ регентами, нужны достаточныя голосовыя средства, необходима извѣстная степень музыкальной подготовки исполнителей и проч., словомъ, нужно то, что доступно по средствамъ

только богатѣйшимъ городскимъ церквамъ, но ничуть не сельскимъ. Для послѣднихъ у насъ существуетъ въ настоящее время одна и единственная книга церковныхъ пѣснопѣній: „Сокращенный Обиходъ нотнаго пѣнія“. Но и эта послѣдняя мало употребляется въ богослужебной практикѣ, какъ потому, что въ ней изложены только главнѣйшія пѣснопѣнія церковныхъ богослуженій, такъ и потому еще, что многія изъ нихъ положены на ноты по древнему, такъ навываемому знаменному распѣву, въ настоящее время мало употребительному и нелегкому для выполнения. Намъ извѣстна еще одна нотная книга, по своему характеру близкая къ „Обиходу“, это — „Руководство къ практическому изученію древняго богослужебнаго пѣнія православной Россійской церкви“, составленное Н. Потуловымъ. Оно рекомендовано учебнымъ комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ въ качествѣ учебника при обученіи церковному пѣнію въ духовныхъ училищахъ. Не обладая никакими выдающимися достоинствами учебника „Руководство“ Потулова тѣмъ менѣе пригодно для употребленія въ церковно-богослужебной практикѣ. Сборникъ пѣснопѣній, составляющій прикладную часть „Руководства“, заключаетъ въ себѣ только образцы древнихъ и нынѣ существующихъ въ русской церкви распѣвовъ, какъ-то: знаменнаго — большаго и малаго, кіевскаго, греческаго, болгарскаго и такъ называемаго обычнаго; но не представляетъ полнаго собранія пѣснопѣній ни на одну изъ церковныхъ службъ.

Въ виду вышеизложеннаго нами, изданіе „Круга церковныхъ пѣснопѣній“ представляетъ явленіе не только въ высшей степени отрадное, но и давно желанное. Разматриваемая нами 1 часть „Круга церковныхъ пѣснопѣній“ заключаетъ въ себѣ полный составъ пѣснопѣній, употребляемыхъ на всенощномъ бдѣніи. Начиная съ предначинательнаго псалма и перваго антифона, въ ней изложены: напѣвы на „Господи воззвахъ“ 8-ми гласовъ съ первыми стихирами и догматиками, „Свѣте тихій“, прокимны дневные, „Богородице Дѣво, радуйся“, „Буди имя Господне“, „Богъ Господь“ и тропари воскресны на 8 гласовъ, „Хвалите имя Господне“, тропари воскресны непорочны, антифоны 4-го гласа, прокимны утренніе воскресны на 8 гласовъ и прочіе до канона. Далѣе: ирмосы воскресны на 8 гласовъ, пѣснь Богородицы, „Святъ Господь Богъ нашъ“ на 8 гласовъ, „Препоблагословенна еси“ на 8 гласовъ, славословіе великое, тропари воскресны отпустительны, отпустъ и „Взбранной воеводѣ“. Въ концѣ книги изложены величанія на праздники господскіе, богородичныя и святымъ, а также величанія общія. Всѣ пѣснопѣнія положены въ „Кругѣ“ для одного голоса и написаны въ альтовомъ ключѣ церковною квадратною нотой. Это обстоятельство въ практи-

чексомъ отношеніи имѣеть весьма важное значеніе, потому что разучиваніе пѣснопѣвнй не представляетъ ни малѣйшаго затрудненія. Съ другой стороны, пѣснопѣвнй въ „Кругѣ“ изложены по такъ называемому обычному распѣву, только догматики на 8 гласовъ— знаменнаго распѣва, что еще болѣе облегчаетъ трудъ пѣвца. Здѣсь вы слышите давно знакомые вамъ, общеупотребительные, называемые у насъ, старинные напѣвы, которые такъ легко и живо воспроизводятся въ памяти, при напомниманіи даже одного—двухъ давно слышанныхъ звуковъ, но въ тоже время видите, что они облечены въ стройную форму музыкальнаго искусства и очищены отъ тѣхъ наслоеній времени, которыя измышлены практикою пѣвцовъ—самоучекъ. Сравнивая обычный напѣвъ церковныхъ пѣснопѣвнй Московской епархіи съ таковымъ же напѣвомъ, существующимъ въ нашей Полтавской епархіи, мы нашли отлічіе между ними въ весьма немногихъ случаяхъ, а именно въ напѣвахъ: предначинательнаго псалма, перваго антифона. 2-го гласа на „Господи воззвахъ“, 2 и 7-го гласовъ на „Богъ Господь“. При этомъ нужно замѣтить, что Московскій распѣвъ предначинательнаго псалма отличается необыкновенною музыкальностью съ соблюденіемъ строго-церковнаго характера музыки.

Вообще, издапанная Московскимъ обществомъ любителей церковнаго пѣнія книга, подъ названіемъ: „Кругъ церковныхъ пѣснопѣвнй“, можетъ быть съ пользою употребляема какъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, при обученіи церковному пѣвію, особенно когда дѣло касается простыхъ напѣвовъ, такъ и въ особенности можетъ быть рекомендуема для сельскихъ церквей. Ни для кого не составляетъ тайны то печальное явленіе нашего времени, что знатоковъ простаго церковнаго пѣнія остается у насъ все меньше и меньше. Старые дьячки, хотя и чужды были книжной мудрости, но взамѣвъ того въ достаточной степени обладали безукоризненнымъ знаніемъ церковнаго устава и простыхъ церковныхъ напѣвовъ. Теперь ряды этихъ пѣвцовъ—самоучекъ постепенно рѣдѣють, мѣста ихъ заступаютъ новые молодые представители дьяческаго званія, въ которыхъ, въ большинствѣ случаевъ, не замѣтно ни готовыхъ знаній по своей профессіи, ни стремленія къ приобрѣтенію ихъ. Намъ неоднократно приходилось слышать жалобы сельскихъ священниковъ на произвольное самогласіе въ церковномъ пѣніи нынѣшнихъ профессиональныхъ церковныхъ пѣвцовъ. Вмѣсто древняго *сладкозвучнаго осмигласія*, теперь по неволѣ приходится довольствоваться постояннымъ *одногласіемъ*: ирмосы всѣхъ гласовъ обыкновенно поются на 4-й гласъ, въ прокименахъ также не допускается большаго разнообразія, въ напѣвахъ на „Господи воззвахъ“ и „Богъ Господь“ ограничиваются двумя—

тремя гласами, смотря по разумнію. Свѣдущіе въ церковномъ пѣніи прихожане, гдѣ таковыя бывають, только головами покачивають стѣ удивленія, не постигая дѣйствительной причины произвольнаго отступленія отъ указаній церковнаго устава и освященныхъ обычаемъ напѣвовъ. Столь замѣтный упадокъ простаго церковнаго пѣнія, разумѣется, не можетъ быть признанъ повсемѣстнымъ, но и единичныхъ случаевъ въ такомъ великомъ дѣлѣ достаточно, чтобы серьезно подумать о своевременномъ принятіи мѣръ къ исправленію недостатка. Съ своей стороны мы полагаемъ, что изданная Московскимъ обществомъ любителей церковнаго пѣнія книга можетъ принести великую услугу тѣмъ, кто имѣетъ надобность и пожелалъ бы поучиться церковному пѣнію обычнаго распѣва. Скажемъ болѣе: эта книга должна сдѣлаться настольною книгою каждаго псаломщика и непременно принадлежностію церковныхъ библиотекъ.

Въ № 40 „Церковнаго Вѣстника“ за текущій годъ, въ неофициальной части, напечатано извлеченіе изъ письма преосвященнаго Амвросія, епископа Дмитровскаго, предсѣдателя общества любителей церковнаго пѣнія въ Москвѣ, на имя Высокопреосвященнаго Исидора, митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго. Преосвященный Амвросій пишетъ, что общество предположило издать „Кругъ церковныхъ пѣсношѣній“ въ пяти частяхъ. Во 2-й части будутъ изложены прѣмосы господскихъ и богородичныхъ праздниковъ съ тропарями какъ сихъ праздниковъ, такъ и другими, наиболѣе употребительными, въ III-й—пѣсношѣнія литургіи, въ IV-й—пѣсношѣнія великаго поста, въ V-й—пѣсношѣнія, употребляемая при особыхъ богослуженіяхъ, какъ-то: при освященіи воды, молебныхъ пѣніяхъ, погребеніи усопшихъ и т. п.

Мы искренно желаемъ полнаго успѣха обществу въ его предпріятіи.

(Полт. Епарх. Вид.).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ производившихся въ Новгородской консисторіи дѣла усматривается, что священники нерѣдко отказываются отъ исполненія начальственныхъ порученій, особенно по дѣламъ суднымъ, ссылаясь то на родство съ причисленными къ дѣлу лицами, то на дальность пути, неудобство сообщенія, то на болѣзни, изъ-за чего иногда по серьезнымъ дѣламъ и въ ущербъ истинѣ тянется время въ пустой перепискѣ. Въ виду сего, консисторія объявляетъ духовенству епархіи, чтобы лица, которымъ даются тѣ, или

другія отъ начальства порученія, встрѣчая важныя затрудненія къ исполненію оныхъ, сряду же доносили о семъ консисторіи и при этомъ представляли фактическія доказательства о невозможности исполнить порученіе, засвидѣствованныя въ вѣрности благочиннымъ.

— Казанская духовная консисторія слушала: указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 30-го сентября за № 3685, коимъ дано знать Его Высокопреосвященству, что Святѣйшій Синодъ, находя съ одной стороны правильнымъ рѣшеніе Казанскаго епархіальнаго начальства, 22-го декабря— 3-го января 18⁸⁰/81 г. состоявшееся о расторженіи брака крестьянина Верхне-Троицкаго завода, Уфимской губерніи, Самсона Лоренцова съ женой Любовью Яковлевою, съ дозволеніемъ истцу вступить въ новое супружество и съ осужденіемъ отвѣтчицы на всегдашнее безбрачіе и преданіемъ ея семилѣтней церковной спитиміи за прелюбодѣяніе, и съ другой стороны принесенный на это рѣшеніе апелляціонный отзывъ отвѣтчицы не основательнымъ, опредѣлилъ: рѣшеніе это утвердить съ тѣмъ, чтобы объ отмѣткахъ сего рѣшенія въ метрическихъ и обыскной книгахъ, гдѣ значится записаннымъ событіе брака супруговъ Лоренцовыхъ и въ документѣ Любови Лоренцовой касательно осужденія ея на всегдашнее безбрачіе, было сдѣлано надлежащее распоряженіе. При этомъ Святѣйшимъ Синодомъ обращено вниманіе епархіальнаго начальства на то, что въ виду существующихъ узаконеній, по силѣ коихъ всѣ дѣти, рожденныя въ законномъ бракѣ, признаются законными (свод. 1857 г. т. X, ч. I, зак. гражд. ст. 119) и оспаривать законность младенца, родившагося при существованіи законнаго брака, вправѣ только мужъ матери этого младенца (ст. 127 тамъ же), а самое разрѣшеніе споровъ о законности рожденія предоставлено суду гражданскаго, а не духовнаго вѣдомства (ст. 1346 уст. гражд. суд. и 627 ст. зак. о суд. и взысканіи гражд. 2 ч. X т. св. изд. 1876 г.) и при отсутствіи указанія на то, чтобы противъ законности рожденія дочери Лоренцовой Евлампіи предьявленъ былъ мужемъ Лоренцовой споръ въ установленномъ для сего порядкѣ, означенный ребенокъ Лоренцовой, какъ рожденный при существованіи законнаго брака, не могъ быть внесенъ совершившимъ надъ нимъ таинство св. крещенія причтомъ Казанскаго Владимірскаго собора въ подлежація метрическія о его рожденіи и крещеніи записи подъ именемъ *незаконнорожденнаго*. Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: рѣшеніе Казанскаго епархіальнаго начальства о расторженіи брака крестьянина Фаддея Самсонова Лоренцова съ женой Любовью Яковлевою, какъ утвержденное Святѣйшимъ Синодомъ, привести въ исполненіе. Что касается до указанія Святѣйшимъ Синодомъ о

неправильной записи въ метрическихъ книгахъ Казанскаго Владимірскаго собора дочери супруговъ Лоренцовыхъ Евлампіи подъ именемъ незаконно-рожденной, то, имѣя въ виду, что такое отступленіе отъ закона допускается многими священно-церковно-служителями Казанской епархіи, о содержаніи настоящаго указа Синода дать (и дается) знать къ руководству духовенству всей епархіи чрезъ причетаніе оного въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ.

— Циркуляромъ министерства народнаго просвѣщенія гг. попечителямъ учебныхъ округовъ, отъ 14-го февраля сего года № 1931, между прочимъ, постановлено: „въ устраненіе на будущее время недоразумѣній по предмету домашняго обученія среди сельскаго населенія, министерствомъ народнаго просвѣщенія, по соглашенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, признано необходимымъ:

- 1) разъяснить, что отъ лицъ, занимающихся домашнимъ обученіемъ грамотъ въ селахъ, не требуется учительскаго званія и
- 2) предоставить мѣстнымъ полицейскимъ властямъ, какъ сельскимъ, такъ и общимъ, а также приходскимъ священникамъ, наблюдать, чтобы означеннымъ обученіемъ не занимались лица неблагонадѣжныя либо въ политическомъ, либо въ нравственномъ отношеніи и, въ случаѣ появленія такихъ лицъ, указывать на нихъ уѣздному исправнику, для воспрещенія имъ дальнѣйшаго обученія, или въ случаѣ надобности, для принятія мѣръ къ удаленію ихъ вовсе изъ данныхъ мѣстностей.

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.